

В период организации Международной биологической программы (МБП) с 1969 года на «Ары-Масе», в бассейне р. Новой (72° 30' с. ш.) начал работать стационар Полярной комплексной экспедиции Ботанического института им. В.Л. Комарова АН СССР, включенный в сеть международных стационаров. Научным руководителем исследований был Б.Н. Норин, обязанности начальников стационара летом в разные годы выполняли Н.В. Ловелиус, В.В. Украинцева, В.А. Демьянов; а в холодную часть года (снегомерных отрядов) – Н.В. Ловелиус (1973–1975 гг.).

Результаты исследований на стационаре (1969–1978 гг.) опубликованы в названной книге, в многочисленных статьях и трудах Тундрового БИОМА, в котором нашу страну представлял доктор биологических наук, профессор, Почетный Полярник СССР Б.А. Тихомиров.

С момента организации Государственного природного биосферного заповедника «Таймырский» прошло 29 лет, 30-летний юбилей будет в 2009 году. «Ары-Мас», как один из участков заповедника, находится в сфере постоянного внимания в связи с относительной доступностью его из Хатанги в любую часть года без использования услуг безмерно дорогой авиации. Это позволяет постоянно публиковать исследования на «Ары-Масе» в трудах заповедника, книгах, «Летописи природы» и периодических изданиях.

В июле 2008 года организованы комплексные исследования древостоев «Ары-Маса» с целью оценки жизнеспособности лиственницы Гмелина в пессимальных условиях произрастания на полярном пределе ее распространения. В составе экспедиции доктора биологических наук Р.А. Зиганшин, Н.В. Ловелиус, кандидаты наук Ю.М. Карбаинов, В.А. Первунин, сотрудники П.М. Корягин, М.Ю. Карбаинов, О.А. Малолыченко, В.Ю. Чурашов, ученик 11 класса Хатангской школы М.А. Кудряшов.

К 30-летию заповедника по результатам многолетних исследований и работ этого полевого сезона будет подготовлен юбилейный сборник избранных трудов, посвященных изучению лесного феномена Российской Арктики – самому северному в мире острову леса.

**А.О. Бороноев**  
**Д.В. Миронов**

## **«СОЦИОЛОГИЯ В ЛЕНИНГРАДЕ – САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XX ВЕКА»: ПРЕЗЕНТАЦИЯ СБОРНИКА**

В этом году исполняется 50 лет Советской социологической ассоциации (1958) и 40 лет Институту социологии РАН (1968). В рамках этих важных дат проводятся конференции, встречи, презентации книг, работают различные социологические общества и ассоциации. Идет подготовка очередного Всероссийского социологического конгресса (первый состоялся в Санкт-Петербурге в 2000 году), который будет проходить в Москве 21–24 октября. Этот конгресс должен подвести итоги развития отечественной социологии за последние 50 лет, когда началось ее возрождение после 30-летнего забвения. 2008 год объявлен Российской академией наук годом социологии.

В марте 2008 года прошла юбилейная сессия социологов, организованная РАН. На этом заседании были подведены некоторые итоги и прослежены основные этапы возрождения и развития социологии в советский период, а также ее перспективы в постсоветское время. Основными докладчиками выступали зачинатель социологических исследований в 60-е годы, один из организаторов Института социологии Советской социологической ассоциации Г.В. Осипов и нынешний его директор, член-корреспондент РАН М.К. Горшков. На этом заседании был принят план мероприятий, который включает в себя проведение конференций, круглых столов, издание и презентацию книг по актуальным проблемам социологического знания.

Учеными факультета социологии СПбГУ, в состав которого входит Научно-исследовательский институт комплексных социальных исследований (НИИКСИ), был подготовлен и издан сборник «Социология в Ленинграде – Санкт-Петербурге во второй половине XX века»\*. Его презентация состоялась на факультете социологии в аудитории имени М.М. Ковалевского при участии представителей ведущих вузов города.

Идея такого исследования возникла в период празднования 40-летия НИИКСИ, фактически первого социологического института в стране, если не считать Социологический институт в Петрограде, созданный в 1920 году и функционировавший совсем недолго. Сегодня часто можно слышать, что социология советского периода была носителем тоталитарной идеологии, поэтому не имела позитивных результатов и научного значения. Действительно, идеологическое давление и контроль были весьма сильными, но это не убивало истины в исследованиях эмпирического и историко-социологического характера. С 1960-х годов формировались социологические центры, исследовательские группы, в рамках которых проводились актуальные исследования структуры социальных отношений. Многие исследования, как отмечал Г. Батыгин, имели большой социально-управленческий эффект, формировали коммуникационную среду для обсуждения социальных проблем в коллективе и взаимоотношений с властями. Об этом же в середине 70-х гг. XX в. писал исследователь советской социологии Рене Альберт.

До сегодняшнего дня существует усеченное представление об основных направлениях ленинградской социологии. В современных изданиях они часто сводятся к деятельности нескольких исследовательских групп; тем самым вне внимания остаются многие начинания, работы по которым продолжаются и в настоящее время. Сегодня, когда мы говорим о необходимости написания полной истории российской социологии, очень важно сформировать четкое представление обо всех результатах и опыте исследований в региональных центрах, в том числе в Санкт-Петербурге, где в основном и развивалась отечественная социология. В сборнике представлены направления, которые занимаются социологией молодежи, социологией девиантности, науки, политики, семьи, производственной социологией и т. д.

Очень важной задачей было возвращение имен организаторов и основных исполнителей этих исследований. В сборнике показана роль таких ученых, как В.П. Рожин, Б.Г. Ананьев, В.П. Тугаринов, Б.А. Чагин, В.Р. Полозов, А.С. Пашков, С.С. Кузьмин, Г.Н. Черкасов, П.Н. Лебедев, М.Н. Межевич, Ю.П. Суслов, А.К. Белых, Ю.С. Мелешенко, В.Т. Лисовский и др. Каждый из названных ученых, которых сегодня нет с нами,

---

\* Социология в Ленинграде – Санкт-Петербурге во второй половине XX века / Отв. ред. А.О. Бороноев. – СПбГУ, 2008.

внес свой вклад в развитие социологических исследований в нашем городе и в стране, и творчество каждого заслуживает персонального рассмотрения.

Авторов сборника можно разделить на две группы. Первую группу составляют ученые, которые были участниками этих исследований и продолжают их в настоящее время. К ним относятся А. Русалинова, Б. Максимов, А. Козлов, Е. Смирнова, В. Виноградов, А. Шаров, Я. Талинский, Н. Боенко, Т. Пелевина, Т. Поспелова и др.

Вторую группу составляют молодые исследователи, для которых опыт ленинградской социологии – уже история. Они фактически являются учениками тех, кто стоял у истоков социологии названного периода: Н. Ащеулова, В. Тхакахов, Е. Костин, М. Смирнов, И. Осипов, М. Кашина.

В процессе формирования сборника сложился заинтересованный коллектив, и исследования в рамках программы «Российская социология», которая осуществляется Социологическим обществом им. М.М. Ковалевского и факультетом социологии СПбГУ, будут продолжаться.

Можно отметить ряд проблем, оставшихся нераскрытыми. Во-первых, не освещены некоторые направления, например, не представлен опыт этносоциологических исследований, которые связаны с творчеством Т.Ю. Бурмистровой, З.В. Сикевич и др. Во-вторых, в тексте недостаточно включены сравнительные материалы. Исследования проводились во многих регионах СССР часто по единой методике, и существовали интересные коллективы.

После презентации книги было проведено расширенное заседание комитета Социологического общества им. М.М. Ковалевского с участием руководителей социологических центров города под руководством председателя комитета, декана факультета социологии СПбГУ Н.Г. Скворцова. На заседании были подведены некоторые итоги работы Социологического общества и обсуждены актуальные проблемы активизации совместной деятельности социологов региона. Потребность в этом существует давно, и она определена несколькими факторами. Во-первых, только в одном Санкт-Петербурге около десяти вузов, где готовят социологов (СПбГУ, ИНЖЭКОН, Университет сервиса и экономики, Педагогический университет, Европейский университет и др.). Во многих вузах имеются социологические кафедры или секторы. Социологию изучают около 3000 студентов и аспирантов. Это требует поиска новых форм общения, обмена опытом, подготовки совместных изданий, то есть объединения сил.

Во-вторых, необходимо активно представлять результаты исследований, социологическое знание, расширять круг взаимодействия с властями, предпринимательством, общественностью. Без этого социологические исследования остаются невостребованными.

В-третьих, актуален поиск новых форм работы со студентами, проведения совместных творческих мероприятий – конкурсов, изданий, конференций.

В-четвертых, через объединение усилий необходимо совершенствовать деятельность Социологического общества им. М.М. Ковалевского, которое существует уже 90 лет и с момента своего возрождения в 1993 году ведет активную работу по развитию социологических сообществ и социологических традиций в стране: проводит конференции, издает книги и журналы («Журнал социологии и социальной антропологии», «Социальные проблемы»). Оно было организатором и I-го Всероссийского социологического конгресса.

Выступившие на презентации книги и расширенном заседании комитета Общества выразили удовлетворение выходом в свет сборника (Б.И. Манилов, Социологический институт); отметили актуальность издания, которое, по их мнению,

достаточно полно представляет читателю ленинградский опыт социологических исследований, и предложили продолжить этот проект (Я.И. Гилинский, Социологический институт). В.Д. Плахов (РГПУ им. А.И. Герцена) и А.А. Русалинова (СПбГУ) поддержали идею организации городских социологических чтений и издания социологического ежегодника. В.Д. Плахов, говоря о ленинградской школе социологии и ее традициях, обратил внимание на необходимость активной презентации ее идей. М.Б. Глотов (Полярная академия) предложил для полного представления о социологах города и социологических центрах подготовить новое издание сборника «Социологи Санкт-Петербурга». В.В. Козловский (СПбГУ) особо отметил роль кафедры теории и истории социологии факультета социологии СПбГУ как центра исследований по истории отечественной социологии.

В заключение было принято решение с будущего года проводить Санкт-Петербургские социологические чтения, посвятив их в 2009 году 120-летию со дня рождения П.А. Сорокина, выдающегося российского социолога и социального мыслителя. Первые чтения планируется организовать на базе факультета социологии СПбГУ, а далее они будут проводиться ежегодно в различных вузах, имеющих кафедры или факультеты социологии, при содействии Социологического общества им. М.М. Ковалевского. Решено также, что вуз-организатор будет издавать «Санкт-Петербургский социологический ежегодник», а каждый университет, проводящий очередные чтения, сможет предложить свою тему в рамках общего направления. Сформированы Оргкомитет и редколлегия ежегодника, начата подготовка общегородского издания и 1-х Санкт-Петербургских социологических чтений.

**К.Г. Исупов**

## **НАСЛЕДИЕ СВ. ФРАНЦИСКА В СВЕТЕ ИСТОРИЧЕСКОГО ДНЯ. Рецензия на книгу М.С. Самариной «Франциск Ассизский и его наследие: от истоков к современности»\***

Опыт практической аскезы, жития и поучения ассизского святого переживают на отечественной почве свое второе рождение. Одно за другим следуют переиздания «Цветочков», потоком идут статьи; не дремлют и «изобличители» – новейшие ревнители православия<sup>1</sup>.

Известный петербургский италянист и медиевист выпустил свою монографию как нельзя кстати: в 2009 г. христианское человечество будет отмечать значительный юбилей францисканского Ордена.

Начинается монография кратчайшим культурологическим очерком средневековой религиозности Италии XII–XIII вв. **Сейчас множество людей, благодаря переизданиям блестящих работ Л. Карсавина и П. Бицилли, ряда переводных исследований школы Анналов, заморожены этой диковинной эпохой, которая «открывала для себя внутреннего человека, человека духа и души, духовного го-**

\* Самарина М.С. Франциск Ассизский и его наследие: От истоков к современности. – СПб.: СПбГУ, 2008. – 176 с.